

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ**  
**ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНСКИ ФОНД „КУЛТУРА“**  
**ПРЕЗ 2023 ГОДИНА**

Общински фонд „Култура“ е създаден с Решение № 100 по протокол № 8 от 24.03.2000 г. Основната му цел е да подпомага развитието на шуменската култура, което се изразява във финансова подкрепа на творчески проекти.

През 2023 година Общински фонд „Култура“ продължи да следва приоритета, заложен в основната цел на дейността си - подпомагане развитието на шуменската култура, което се изразява във финансова подкрепа на творчески проекти.

Ръководен орган на Общински фонд „Култура“ е Управителен съвет (УС), чийто председател е зам.-кмета по „Образование и култура“ и десет члена, избрани след тайно гласуване от Постоянната комисия по Култура, културно историческо наследство, туризъм, интеграционна политика, вероизповедания и медийна политика . УС е приет с решение № 855 по протокол № 41 от 24.11.2022 г. на Общински съвет – Шумен.

В началото на всяка година Управителния съвет формулира приоритетни теми за кандидатстване с проекти. През 2023 г. се проведе една сесия в две направления:

1. Детско и младежко творчество 2023 г.
2. Творчески Шумен 2023 г.

В сесията за кандидатстване с проекти възможност на участие с равни права имат отделни творци, частни, общински и държавни културни организации.

В хода на годините, от създаването на Общински фонд „Култура“ до сега, кандидатстващите все по-качествено представят своите проекти, осъзнавайки тяхната значимост, устойчивост, иновативност и европейско измерение.

През 2023 година Общински фонд „Култура“ продължи да осигурява експертна подкрепа на кандидатстващите организации – физически или юридически лица.

През отчетния период доказателство за стабилното присъствие на Фонда е изключителния интерес към дейността му. За двете сесии са постъпили 54 проекта с общо искана сума от Общински фонд „Култура“ - 121 705 лв. От общата сума за 2023 г. по бюджета на Общински фонд „Култура“ - 60 000 лв., са разходвани 60 000 лв. за 49 одобрени проекта.

**Информация на подкрепените проекти от сесията на Общински фонд**  
**„Култура“ през 2023 година:**

**Направление „Детско и младежко творчество“ – постъпили 16 проекта, одобрени 14 проекта**

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума / лв.	Постигнати резултати
1	Средношколко общешитие „Младост“ – гр. Шумен	„Пътешествай във Възрожденския Шумен и го пресъздай в картини и пътеписи“	700 лв.	Изготвен е албум и е подреден кът със снимки с цел популяризиране на възрожденското наследство на град Шумен. Продължава изучаването, съхраняването и популяризирането на

				българската история от епохата на Възраждането.
2	Научно-образователен център „СТЕАМ“	„VII Национален конкурс „Красива природа, красива наука“	400 лв.	Наред с активното участие на деца от детските градини, впечатление направи и участието на ученици от горна степен. Конкурсът привлече вниманието на родители, ученици и учители към ползите от непринуденото учене и ученето чрез практически дейности, каквито са фотографирането, видео заснемането и изготвянето на хербарии.
3	Албена Рахнева	„Когато си готов да полетиш“ – Авторски музикално – танцов и моден спектакъл, посветен на 30 години от създаването на Агенция за таланти „Фаворит“ и 60 годишния юбилей на нейния създател Албена Рахнева“	1 500 лв.	Проектът се осъществи с очакван успех и възторг от публиката. Агенция „Фаворит“ отново показа, че за тези 30 години е работила по правилния начин, с което стотици момичета и момчета от град Шумен и региона са получили професионално обучение, сценична изява и гарантирана успешна реализация в областта на танцовото и музикално изкуство, модата, изобразителното изкуство, спорта и актьорското майсторство.
4	ДГ „Конче вихрогонче“, град Шумен	„Заедно с мама и татко в детската градина“	700 лв.	Усвоиха се знания за историята на родния край, полезните билки, умения за работа с глина, хартия, изработка на картички, подаръци, знания за народните шевици. Децата посетиха Историческият парк и Розариума. Проведените тренинги дадоха възможност на родителите да научат чрез игри как да общуват със своите деца. Създадена е и електронна книга.
5	СНЦ „Мисия култура“, град Шумен	„Приключения в зеленото царство“	1100 лв.	В резултат на проекта участниците усвоиха нова информация за местните растителни видове,

				придобиха умения за разпознаване и отглеждане на цветя и билки, както и сръчности за рециклирането на отпадни домакински предмети в нови полезни такива.
6	Деница Узунува	„Аудиодиск на хор „Бодра песен“ по случай 60 годишнината му“	700 лв.	Продуктът беше представен на творческа среща между поколенията хористи на „Бодра песен“ през месец януари 2024г. по повод годишнината на хора.
7	ДГ „Пчелица“, град Шумен	„10 години Пчелица жужи“	1000 лв.	В проекта се включиха 100 деца и също толкова родители и техни близки. Резултат от проекта е създаването на Образователен видео продукт за пчелите и тяхното значение. За осъществяването му бяха изработени облекла, необходими за танците, подготвени за спектакъла по повод празника.
8	ДГ „Изворче“, град Шумен	„XV ДТФ Коломбина“	900 лв.	Идеята е ДТФ „Коломбина“ да се превърне в Национален фестивал на театралното изкуство за деца от 3-7 годишна възраст, да се популяризира и да се представи различния Шумен, да се развие креативния потенциал на всеки малък пораснал творец.
9	НЧ „Уилям Сароян 2016“, град Шумен	„Изработване на сценични костюми за Детска вокална група „Йерк – Песен“	500 лв.	С осъществяването на проекта се постигна обогатяване на музикалната култура на младите певци, усъвършенстване на естетическия им вкус. Проектът е популяризиран чрез презентирането на продукцията на вокалната група пред общността, на концертни изяви, участия в конкурси.
10	НЧ „Пробуда-1927“, село Вехтово	„Детска академия за добри обноски“	600 лв.	След обучението в „Академия за добри обноски“ децата научиха как да направят блестящо първо впечатление, какви

				са видовете поздравя, как да избират дрехите си според случая, как да бъдат по-убедителни, изразителни и по-лесно да постигат целите си. Научиха повече за успешното и безконфликтно общуване помежду си.
11	ДГ „Звънче“, град Шумен	„Приказки незабравими в картинки и рими“	1000 лв.	Направи се селекция на колекция от римувани приказки, съответстващи на възрастта на децата. Създаде се електронна книжка „Приказна история в рими – шури, весели и незабравими“. След приключване на проекта, предстои споделяне на иновативни педагогически практики чрез публикации и на Кръгла маса, посветена на 90 години от създаването на ДГ „Звънче“.
12	ДГ „Златна рибка“, град Шумен	„Българската шевица“	900 лв.	След осъществяване на проекта, детската градина обогати реквизита си с нови костюми с шевици, престилки за сукмани, аксесоари за глава, стилизирани поли, тениски, чорапи с шевица и диадеми. С тези облекла, децата от детската градина ще могат да се представят на различни празници пред своите родители и жители на града.
13	НЧ „Боян Пенев-1949“, гр. Шумен	„Бяла е, Вълшебна е, Коледа е“	1200 лв.	Представен е един стойностен класически концерт, подходящ за деца и възрастни, който би могъл да бъде възстановен и отново представен пред друга публика. Привлечени са нови аудитории и любители на балетното изкуство. Концертът е заснет от Телевизия Шумен и може да бъде излъчван многократно.
14	Горица Саид	„Куклено – театрално междучасие“	600 лв.	Проведеха се работилници с четвъртите класове на СУ „Д-р Петър Берон“, в които

				децата се научиха да изработват театрални кукли. Събуди се интереса на учениците към кукленото театрално изкуство. Има възможност проекта да бъде осъществен и с други класове и в други образователни институции.
			<b>ОБЩО:</b>	<b>11 800 лв.</b>

**Направление** „Творчески Шумен – 2023“ – постъпили 38 проекта, одобрени 35 проекта

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума/ лв.	Постигнати резултати
1	Тони Райчев	„Живописни платна „Моят свят“	1300 лв.	Изложбата беше популяризирана чрез онлайн реклама. Ще бъде представена и в други градове.
2	Светозар Чилингиров	„Изложба – живопис“	1600 лв.	Изложбата беше представена пред шуменската общественост през месец юни 2023г. Чрез тази изложба автора представи своите творчески търсения.
3	Красимир Арсов	„Вертекс“	800 лв.	Изложбата беше реализирана през месец октомври 2023 г. в РБ „Стилиян Чилингиров“, гр. Шумен.
4	Атанас Атанасов	„Мелодия на цветовете“	800 лв.	Изложбата беше реализирана в РБ „Стилиян Чилингиров“, гр. Шумен през месец декември 2023г. Ще бъде представена и в други общини в страната.
5	Алиса Торосян	„Есенна феерия – юбилейна изложба“	600 лв.	Проектът се популяризира благодарение на медийното партньорство на БНР – Радио Шумен и Телевизия Шумен. Събитието достигна до широк кръг творци и ценители извън града чрез представяне в интернет пространството. След приключване на проекта, изложбата ще бъде представена във Варна.

6	ДПП „Шуменско плато“	„Подземните чудеса на Шуменското плато“	4100 лв.	Издаден е информационен продукт на хартиен и електронен носител. Изданието ще бъде разпространявано сред ученици и посетители в рамките на събитията, организирани от ДПП „Шуменско плато“.
7	Радослав Ценов	„Юбилейна изложба – живопис 70 години“	1000 лв.	Изложбата беше открита от поета Антонин Горчев и отразена по шуменските медии. Предстои гостуване на изложбата в Художествената галерия в Търговище и в Нови пазар.
8	НЧ „Пробуда-1927“, с. Радко Димитриево	„Леко пеем – надалеч се чуе – участие в МФФ „Вечер на България в Дидим“	1000 лв.	С участието на читалищния състав в международния фестивал беше представено богатството и красотата на българския фолклор. Завързаха се нови познания и контакти между другите участници и домакините. Създаде се реклама и се популяризира българската песен в социалните мрежи и във фейсбук страницата на фестивала и на читалището.
9	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен	„Изготвяне на рекламен видеоклип, представящ дейността на школите към ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ - Шумен“	600 лв.	Изработен е рекламен видеоклип, представящ школите на ЦПЛР – ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен. Готовият материал ще бъде качен в сайта на институцията, фейсбук страницата на Центъра, както и на други електронни платформи. Изработеното видео ще бъде използвано и в следващите години с цел популяризиране на дейността и школите в електронното пространство и на събития, на които Центъра е домакин.
10	СНЦ „Сияйна зора“	„Този свят е наш – театрален спектакъл за хора с ментални увреждания“	3000 лв.	Проектът ще бъде отчетен през март месец 2024 г.
11	Сдружение „Дружество на	„Сборник за литература, литературна критика	700 лв.	Популяризирането на алманаха беше реализирано чрез представянето му пред

	писателите „Иван Пейчев“ – град Шумен“	и изкуство „Златоструй“		шуменската общественост в РБ „Стилиян Чилингиров“. Изпратени са 3 екземпляра в гр. София и по 2 екземпляра във Варна, Бургас, Велико Търново, Пловдив и Русе.
12	Симфониета Шумен	„Участие на Симфониета Шумен в „54-ти Международен фестивал „Софийски музикални седмици 2023“	5000 лв.	Симфониета Шумен успешно се представи на МФ „Софийски музикални седмици“ и получи положителни рецензии от ключови фигури в сферата на музикалната критика. Проектът беше популяризиран широко в медийното пространство, в местни и национални медии, партньори на международния фестивал.
13	Антоний Димов	„Есхатологии“	1000 лв.	Издадена е книгата „Есхатологии“. Тя е представена успешно в регионален и национален план. Книгата и темите в нея са отразени в печатни и електронни, масови и специализирани медии.
14	Мариана Петкова	„Цветни мигове“	700 лв.	Проектът беше включен в годишния календар на ХГ „Елена Карамихайлова“ и в културния календар на Община Шумен. Имаше представяне в медиите и в интернет пространството. Експозиция от подбрани творби ще бъде представяна в други подходящи пространства в Шумен и в страната.
15	Пламен Петков	„Стъпалата на времето“	1000 лв.	Гражданите се насладиха на нови моменти в творчеството на художника. С дарения на девет творби на ХГ „Елена Карамихайлова“, РБ „Стилиян Чилингиров“ и СУ „Сава Доброплодни“ в гр. Шумен, се достигна до по-широка публика. Проектът беше популяризиран от медиите и интернет пространството. Ще бъде представен и в други населени места.

16	НЧ „Напредък-1869“, град Шумен	„Заедно в ритъма на багрите“	700 лв.	Представен е нетрадиционен творчески продукт, симбиоза между везбеното и изобразителното изкуство.
17	Иво Иванов	Квартал „Тракия“ през погледа на Иво – фотоизложба“	400 лв.	Реализирана е на първа творческа изява в НЧ „Напредък-1869“ гр. Шумен. Провокиран е интереса към фотографията. Популяризирана е историята и настоящето на кв. „Тракия“.
18	Иван Иванов	„Предизвикателства – флора и фауна в снимки“	600 лв.	Фотосите ще бъдат показвани периодично и на други самостоятелни и сборни изложби.
19	Росица Ангелова	„Периодичният печат на Шумен в образи и неразказани истории (1887 – 1941)“	1000 лв.	Издаването на книгата съвпада напълно с очакванията както на автора, така и на българската общественост. Част от нея вече е социализирана чрез научни съобщения пред широката читателска аудитория. Презентирането на резултатите ще продължи през цялата година.
20	НЧ „Образование-1898“, с. Овчарово	„Омаята на българската народна песен руши граници“	700 лв.	Участието на ГАФ „Овчаровска китка“ беше изпълнено с много хубави емоции и беше публикувано във фейсбук страницата на читалището в село Овчарово. Самодейците ще продължат да репетираат , за да могат отново да участват в други фестивали в страната и чужбина и да прославят българския фолклор.
21	НЧ „Просвета-1925“, с. Илия Блъсково	„Красотата на българския фолклор зад граница“	1000 лв.	Участието на НЧ „Просвета-1925“, с. Илия Блъсково беше истински празник. Аплодисментите на публиката са най-големия подарък за самодейците от ГАФ „Извор“ и КНХ „Хоп-троп“. Част от изявите са публикувани във фейсбук страницата на читалището.
22	НЧ „Асен Златаров-1872“	„На извора хоро се вие – седмо издание“	1000 лв.	Във фестивала участваха над 450 участника, от които 250 бяха деца. 20 състава се надиграваха пред



				<p>многобройна публика и демонстрираха красотата на българския фолклор.</p> <p>Проектът ще продължи и след неговото документално приключване. Фестивалът е традиционен и утвърден в културната панорама на гр. Шумен.</p>
23	НЧ „Стилиян Чилингиров-1963“, град Шумен	„Концерт на Градски духов оркестър „Михаил Биков“ за Деня на музиката“	2300 лв.	Увеличи се и се разнообрази репертоара на духовия оркестър. Популяризира се неговата дейност сред жителите и гостите на гр. Шумен.
24	НЧ „Развитие-1897“, с. Дибич	„Глас ми се чува, глас лудоселски – 10 години МФГ „Лудоселци“	1200 лв	<p>На 25.11.2023г. в НЧ „Развитие-1897“, с. Дибич беше представен проекта.</p> <p>Насърчи се целта на читалището за възраждане, съхранение и приемственост между поколенията.</p>
25	Регионална библиотека „Стилиян Чилингиров“, град Шумен	„Издаване на албум „Визуално изкуство в библиотеката“	2600 лв.	Гаранция за устойчивостта на проектните резултати е реализирането на нов тип библиотечна услуга, каквато са посетителските турове за представяне на притежаваните от библиотеката произведения на изкуството и на пространствата, в които те са експонирани. В резултатите е заложено и популяризирането на албума чрез представянето му пред шуменската аудитория и разпространението му в регионалните и в читалищните библиотека в страната.
26	НЧ „Изгрев-1929“, с. Ветрище	„Коледари идат“	1000 лв.	Изработени са 10 броя носии. Увеличи се и броя на Коледарската група. Групата проведе ежегодния празник „Коледуване“ на 26.12.2023 г.
27	НЧ „Просвета-1926“, кв. Макак	„Картини от България“	1400 лв.	Реализирането на проекта подпомогна и популяризира дейността на читалището като цяло. Обогати се и се

				разнообрази облеклото и репертоара на самодейците от танцовите групи на читалището. Постигна се по-добра информативност на танцьорите относно етнографските области в България и разграничаването на стила и характера на хората и танците от всяка област. Читалищното ръководство ще се погрижи да доразвие проекта.
28	Димитрина Узунува	„Омая – приемственост и традиции“	900 лв.	С този проект ФФ „Омая“ надгради своя репертоар и танцовите умения на участниците. Проектът ще бъде представен през месец април 2024 в концерт-спектакъл по повод 15 години от създаването на ФФ „Омая“, в местни празници, национални конкурси и международни фестивали.
29	СНЦ „Общество 528“	„Мома и змей – за вечната тема в изкуството“	700 лв.	Продукт от проекта е създадения театрализиран рецитал по пиесата „Змейова сватба“, който бе представен пред публика в Шумен и региона. През цялата 2024 г. по случай годишнината от рождението на автора, рецитала ще бъде предложен за участие в местни събития във Велико Търново, Елена, Габрово и региона и за повторни участия във вече гостували населени места.
30	Кънчо Годоров	„Книга за шуменския алпинист Вълчо Спасов“	1300 лв.	Чрез представянето на книгата в Шумен, Върбица, Велики Преслав и други населени места в окръга, се открие приноса на Вълчо Спасов. Книгата представлява съществен принос за популяризирането на Шуменската алпийска школа. Проектът може да бъде продължен с изработването на документален филм за живота и делото на Вълчо Спасов.

31	НЧ „Добри Войников-1856“, град Шумен	„125 години смесен хор „Родни звуци“	3600 лв.	<p>Популяризира се дейността на хора като 125- годишна музикална институция в Шумен. Осъществиха се контакти с други хорови състави и диригенти. Издигна се певческия потенциал на хористите и се достигна по-високо певческо майсторство.</p>
32	СНЦ Смесен хор „Проф. Венета Вичева“	„Съвместен рождественски концерт на Смесен хор „Проф. Венета Вичева“	1800 лв.	<p>Концертът разви, разнообрази и обогати репертоара на СНЦ Смесен хор „Проф. Венета Вичева“. Издадените рекламни материали и рекламата в електронните медии подпомогна популяризирането на хора като модерен и актуален състав. Привлече се нова публика. Бе направен обмен на традиции и новаторство в хоровото и другите сценични изкуства. През 2024 г. ще продължи сътрудничеството и съвместните изяви между Смесен хор „Проф. Венета Вичева“ и Детски хор „Бодра песен“.</p>
33	Ростислав Борисов	„Ритми от севера“	800 лв.	<p>Създаде се ново танцово произведение, което обогати репертоара на ДТС „Пламъче“ и приобщи нови танцьори в състава. Проектът беше представен пред шуменската общественост и любителите на фолклора. Културният продукт ще бъде представен на различни културни събития в страната и в чужбина.</p>
34	Борислав Банев	„Добри гости, коледари – 50 години коледарско дело в Дивдядово“	1000 лв.	<p>Осъществи се концерт-спектакъл, в основата на който бяха залегнали коледните празници и най-вече посрещането и символиката на коледарите. Обновеният реквизит ще даде възможност на самодейците да се изявяват на престижни сцени и</p>

				фестивали в страната и чужбина.
35	Сдружение ФТА „Гайтани“	„Концерт в памет на основателя на ДТА „Пъргавелче“ – Чавдар Чанов“	1000 лв.	Чрез закупуването на тракийски потури за танцьорите се обогати гардероба на ансамбъла, като по този начин повече деца имат възможност да се включат едновременно в концертните изяви. От друга страна се подобри и визуалното представяне на ДТА „Пъргавелче“. Така се мотивират танцьорите да останат в ансамбъла и да бъдат ангажирани с културна дейност.
			<b>ОБЩО:</b>	<b>48 200 лв.</b>

**ОБЩО ЗА ДВЕТЕ НАПРАВЛЕНИЯ: 60 000 лв.**

**ПРОФ. СВЕТЛА СТАНКОВА**

*Председател на УС на Общински фонд „Култура“*